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Анотація. У рецензії проаналізовано новітній український навчальний 

посібник, присвячений сучасним теоріям соціальної роботи (Тетяна Семигіна та 

Ольга Столярик «Нове обличчя соціальної роботи: сучасні теорії та підходи», 2025). 

Увагу акцентовано  на структурі, змісті та методологічному підході авторського 
колективу, який пропонує цілісне бачення трансформації соціальної роботи як науки, 

професії та практики. Оцінюється значення посібника для формування теоретичної 

підготовки студентів і фахівців. Зроблено висновок про вагомий внесок видання в 
розвиток україномовного науково-освітнього простору соціальної роботи. 
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У сучасному світі соціальна робота змушена функціонувати в умовах 

багатовимірних криз – збройних конфліктів, міграційних хвиль, зміни клімату, 

глобальної нерівності, а також трендів цифрової трансформації та формування 
систем підтримки, орієнтованих на активізацію людини та її системну інклюзію 

(Гладищук et al., 2024; Давиденко, 2023; Семигіна, 2024). Усе це не лише ускладнює 

повсякденну практику соціальної роботи, а й кидає виклик усталеним теоріям, 
концепціям і підходам. Теоретичні моделі, що формували професійну ідентичність у 

ХХ столітті, вже не завжди відповідають потребам XXI століття — а подекуди навіть 

вступають у суперечність із новими запитами суспільства. 
У зв’язку з цим постає нагальна потреба в оновленні теоретико-

методологічного підґрунтя соціальної роботи  –  не через відмову від класичної 

спадщини, а через її критичне осмислення, переінтерпретацію й інтеграцію з новими 

підходами, що формуються в умовах сучасності. Така переоцінка дозволяє не лише 
уточнити професійну ідентичність соціальної роботи, але й посилити її здатність 

реагувати на складні соціальні виклики. 

У цьому контексті навчальний посібник Тетяни Семигіної та Ольги Столярик 
«Нове обличчя соціальної роботи: сучасні теорії та підходи» (Семигіна & Столярик, 

2025) видається надзвичайно важливим внеском у процес оновлення теоретичної 

бази соціальної роботи в Україні. Авторки пропонують читачеві не просто зібрання 

теорій, а глибоке й осмислене переосмислення розвитку соціальної роботи  –  між 
класикою і новаторством, між спадщиною та майбутнім. 

Посібник пропонує системне, логічно структуроване й ґрунтовно опрацьоване 

представлення еволюції теорій соціальної роботи – від класичних основ початку ХХ 
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століття до інноваційних концептуальних підходів. Авторки майстерно поєднують 

історичний аналіз із критичним осмисленням сучасних тенденцій, що дозволяє 
читачеві не лише зрозуміти витоки професії, але й побачити її майбутні напрями 

розвитку в умовах глобалізації, цифровізації та кризи традиційних систем підтримки. 

Структура посібника охоплює чотири змістовно й методологічно узгоджені 
частини: 

 теоретичні витоки соціальної роботи у ХХ столітті (зокрема психосоціальний 

підхід, моделі вирішення проблем, сімейну терапію); 

 розвиток власних міждисциплінарних теорій соціальної роботи 

(інтегрований, системно-екологічний, біопсихосоціальний підходи); 

 сучасні концепції – імпаурмент, підхід, орієнтований на сильні сторони 
клієнта, феміністична та радикальна соціальна робота, 

травмоінформованість, резилієнтність; 

 погляд у майбутнє – концепція сталого розвитку, екосоціальний підхід, 

цифровізація, квантове мислення. 

Посібник формує цілісне бачення трансформації соціальної роботи як науки, 
професії й практики, дозволяючи читачам осмислити зв’язок між минулим, 

теперішнім і майбутнім професійного знання. У цьому контексті слід погодитися з 

авторками, що «теорія соціальної роботи виконує роль містка між академічним 
пізнанням та практичною діяльністю, забезпечує соціальних працівників знаннями, 

необхідними для розв’язання соціальних проблем» (Семигіна & Столярик, 2025, с. 

19). Це визначення чітко окреслює функціональне значення теорії в соціальній 
роботі, підкреслюючи її практичну спрямованість. Тому не дивно, що авторки не 

обмежуються теоретичним викладом: значну увагу приділено методичному 

інструментарію – прикладам застосування теорій у практиці, критичним завданням 

для студентів. Це робить книгу особливо цінною для здобувачів освіти, викладачів, а 
також практиків, які прагнуть поглибити своє розуміння концептуальних основ 

професії. 

Особливої уваги заслуговує висвітлення новітніх концепцій, які рідко 
представлені в українській літературі з соціальної роботи, — таких як підхід, 

орієнтований на сильні сторони, імпаурмент, резилієнтність, травмоінформованість, 

феміністична та радикальна соціальна робота. Завдяки інтеграції екосоціального, 
цифрового та навіть квантового мислення в останніх розділах, посібник відкриває 

нову площину для уявлення соціальної роботи як гнучкої, міждисциплінарної й 

чутливої до змін професійної практики. 

Кожна теорія, представлена в книзі, подається з «обличчям» її розробників. І 
це справді новаторська практика для вітчизняної навчальної літератури із соціальної 

роботи. Адже в багатьох посібниках імена авторів теорій, підходів чи методів 

залишаються за дужками, а їхні концепції – знеособленими.  
Окрім цього, посібник вибудуваний на виразному рефлексивному підході, що 

дозволяє не лише інформувати, а й запрошувати до осмислення. Інтерпретації, 

приклади, професійні акценти надають тексту глибини й викликають довіру. Завдяки 

цьому книга сприяє розвитку критичного мислення, міждисциплінарного бачення та 
здатності адаптувати теоретичні знання до конкретного контексту, що особливо 

важливо в умовах сучасних українських соціальних викликів. 
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Слід підкреслити, що цей посібник не є прямим продовженням попередніх 

праць Тетяни Семигіної, зокрема відомих видань «Теорії та методи соціальної 
роботи» (Семигіна & Грига, 2004; Семигіна & Мигович, 2005) та «Соціальна робота: 

теорія та практика» (Лукашевич & Семигіна, 2009), які вийшли друком на початку 

та в середині 2000-х років. Нове видання має принципово іншу структуру — як за 
змістом, так і за методологічною логікою. Водночас воно творчо переосмислює й 

інтегрує ідеї, раніше висвітлені авторками в публікаціях останніх років — зокрема 

щодо травмоінформованості (Столярик & Семигіна, 2024), екосоціального підходу 
(Семигіна, 2018; Семигіна, 2023), феміністичної теорії (Ярошенко & Семигіна, 2019), 

імпаурменту (Семигіна & Лиховид, 2019) та підходу, орієнтованого на сильні 

сторони (Семигіна & Столярик, 2024), тощо. У новому викладі ці концепції 

впорядковані й представлені в єдиному стилі, що робить матеріал легким для 
сприйняття та застосування. 

Таким чином, посібник «Нове обличчя соціальної роботи: сучасні теорії та 

підходи» є вагомим доповненням до навчально-наукової літератури у сфері 
соціальної роботи. Його аналітична глибина, педагогічна логіка та сучасна 

теоретична рамка роблять його незамінним джерелом для професійної підготовки 

нової генерації фахівців соціальної роботи в Україні. 
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Abstract. This review analyzes a recent Ukrainian textbook dedicated to 

contemporary theories of social work (The New Face of Social Work: Contemporary 

Theories and Approaches by Tetyana Semigina and Olha Stolyaryk, 2025). The focus is 
placed on the structure, content, and methodological approach adopted by the authors, 

who offer a holistic vision of the transformation of social work as a science, profession, 

and practice. The textbook’s value for the theoretical training of students and 

practitioners is assessed. The review concludes that the publication makes a significant 
contribution to the development of the Ukrainian-language academic and educational 

space in social work. 
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